

可移动风沙屏障与固沙剂在基础施工中的协同应用

张小明 朱红兵 冷武霖 李闽 杨兵

中国水利水电第七工程局有限公司, 四川成都, 610000;

摘要:为了应对风沙对基础施工造成的掩埋、侵蚀及设备干扰,本文提出可移动风沙屏障与固沙剂协同应用方法,构建集物理阻挡与地表固结于一体的防护体系。通过现场布设可移动屏障对主风向风沙进行定向遮挡,并同步喷洒固沙剂固结松散沙粒,稳定施工面环境。结果表明,该协同方式显著改善施工区能见度与作业稳定性,减少混凝土表面缺陷,提高设备运行连续性和人员作业安全性,以期为风沙频发地区基础施工提供可靠的防护技术路径与实践参考。

关键词:可移动;风沙屏障;固沙剂;基础施工;协同应用

DOI: 10.69979/3060-8767.25.09.023

引言

在基础施工领域,风沙危害是影响工程进度与质量的关键难题。风沙活动不仅会掩埋施工场地、侵蚀建筑材料,还可能破坏施工设备,导致施工停滞。可移动风沙屏障虽能临时阻挡风沙,但存在防护范围有限、稳定性受环境影响等问题;固沙剂虽可固定沙粒,但单独使用效果易受风沙动态变化干扰^[1]。鉴于此,探索可移动风沙屏障与固沙剂在基础施工中的协同应用模式,整合二者优势,成为应对复杂风沙环境、保障施工顺利推进的重要研究方向。

1 工程概况

本工程位于内蒙古自治区锡林郭勒盟二连浩特市境内,风电场中心位置为北纬43°38'42"、东经112°11'24"。场区属沙化草原地貌,规划面积约109km²,实际场址呈不规则多边形,近南北向展布,东西宽约2.5-12.0km,南北长约26.1km,面积约213.3km²。地势北高南低,向南倾斜,属波状高平原地貌,海拔在980m-1170m之间,相对高差小于200m,地表多为牧场和草场,有栅栏分割。当地气候为典型温带半干旱大陆性季风气候,寒冷、风大、雨少、日照长、温差大、蒸发力强。冬季漫长寒冷,春季多风少雨,夏季温热干燥,秋季凉爽温润。无霜期115d-120d,全年降水量150-200mm,5月-10月降水占全年90.5%。年均气温3.1℃,结冰期5个月,寒冷期7个月,极端最高气温41.5℃,极端最低气温-39.6℃。工程范围涵盖25台风机共计250MW,包括风机基础、吊装及附属设备安装、站内道路、35kV集电线路,以及220kV升压站1座。由

于当地风沙环境恶劣,风沙侵蚀对混凝土基础施工和运行带来诸多挑战,影响基础稳定性和设备维护,威胁施工安全与效率,因此亟需开发新型基础结构和施工技术以应对风沙侵蚀问题^[2]。

2 风沙地区混凝土基础施工现状分析

目前在多风沙地区进行混凝土基础施工面临着极端环境和复杂地质条件的双重挑战。这些地区的混凝土基础项目普遍面临施工难度大、周期长、成本高的问题。由于风沙侵蚀和沉降问题的存在,传统的桩基础和混凝土基础在这些环境中经常表现出不稳定性和易损性,施工过程中还需要不断清理风沙,以确保基础施工的顺利进行。

3 新型抗风沙侵蚀基础结构设计

为解决风沙侵蚀对混凝土基础结构长期稳定性的破坏性影响,本项目围绕风沙地区的特殊环境条件,提出具有针对性的抗风沙侵蚀基础结构设计方案。首先,在结构表面引入微米级凹凸结构,通过模拟风沙颗粒撞击路径和角度,设计规则化的微结构阵列,使风沙粒在接触表面时分散能量、减缓磨蚀速率。这类表面形态不仅具备良好的抗冲刷性能,还能在一定程度上削弱局部风力的附加冲击。其次,针对传统混凝土结构易出现风蚀剥落的问题,项目采用了高耐磨性复合涂层材料作为结构表面防护层。该涂层由无机硅酸盐基体与耐磨陶瓷颗粒组成,具有良好的附着性和自修复能力,能在风沙冲击下维持稳定的防护效果。该涂层可通过喷涂、滚涂或热喷涂方式施工,适应性强、易于现场应用^[3]。此外,项目团队还利用流体动力学模拟方法对基础结构整体

外形进行优化设计。通过改变结构底座的圆角半径、斜面坡度和边缘转角形式，使风沙在接触基础结构时形成可控导流路径，降低紊流区和冲击区的范围，减小局部风压与颗粒冲刷强度。

4 新型施工工艺施工

4.1 预制构件制造

项目所处的多风沙地区，为有效应对施工现场风沙频繁、作业条件恶劣等问题，采用预制构件制造工艺成为提升施工效率和质量的重要手段。预制构件主要包括基础承台、环形基础板、钢筋笼底座及桩头连接模块。依据设计图纸和标准规范，在室内工厂环境中统一生产，实现混凝土强度控制、养护周期统一、钢筋定位精准等标准化目标。

在制造过程中，基础板尺寸为直径 10m、厚度 1.6m，采用 C40 抗冻混凝土，坍落度控制在 160mm±20mm，保障浇筑密实度与施工性能。钢筋采用 HRB400 型钢筋，直径分别为 25mm 与 16mm，按照双层双向布置，并预埋 M30 精轧螺纹锚栓与桩头连接。制造模具为高强钢模定型装配，误差控制在±3mm 以内，确保构件间装配精度。

在养护方面，采用蒸汽养护与保温毯双重措施，在温度控制 40℃~60℃ 范围内进行阶段升温养护，有效缩短混凝土强度增长周期，使 28 天设计强度在 7 天内即可达标。所有预制构件在出厂前进行外观质量检测、抗压强度试验与钢筋定位检测，并加贴构件二维码标识，便于现场调度及后续安装跟踪。

4.2 现场运输与安装

预制构件完成工厂生产后，需安全、高效地运输至现场并完成安装。本项目现场道路条件良好，但由于风电场地广阔、距离工厂平均运输半径达 18km，需进行专项运输方案设计。运输采用专用低平板挂车，单次可装载直径 10m 的基础板或两套桩头模块，运输过程配备缓冲垫和防震支架，以防构件在颠簸中发生微裂或掉角。运输时间避开强风时段，优先在早晚低风速时段进行，每车次前后由作业车队、交通协管车全程引导，确保道路安全。卸货点位于施工平台预设的堆放区，设置防风围挡与软垫层，避免构件在强风中二次碰撞造成损伤。

安装采用 100 吨履带式起重机进行吊装作业。每块基础板设有 4 个预埋吊环，起吊过程中使用四点同步起吊系统，配合激光对位仪进行位置校准。安装基座提前

精修找平，垫层厚度控制在 20mm 以内，垫料为级配砂石，并用夯实机压实。每块基础安装时间控制在 1.5 小时内，单日可完成 4~6 个单元模块安装，明显优于传统现场浇筑作业的工作效率。安装完成后进行初步拼接加固，并根据天气情况设置防风布，避免构件在未完全固结前遭遇强风破坏^[4]。

4.3 连接与加固

预制构件现场安装完成后，连接与加固工序成为确保整体结构稳定性和使用寿命的关键环节。连接采用机械连接与高强螺栓连接相结合的方式，主要包括钢筋端头锚接、基础板与桩头节点咬合连接、及外部刚性拉结。施工前由测量人员利用全站仪确认拼接面垂直度与平整度，控制误差在±2mm 范围内。

钢筋连接采用套筒灌浆连接技术，灌浆材料为 CGM 高性能无收缩灌浆料，初凝时间 2 小时，终凝时间 8 小时，28 天抗压强度不低于 60MPa。螺栓连接部位使用 M30 高强螺栓，连接后施加扭矩为 280Nm，采用双螺母锁紧，防松垫片和螺纹胶进行二次防护。

节点部位加设钢筋箍筋和短肢柱加强肋，有效提升基础整体抗剪性能。在接口部位涂刷两遍防水密封胶，防止风沙通过缝隙侵入混凝土界面引起磨损。连接完成后，对拼接缝进行结构验收，采用超声波法检测灌浆饱满度与结构结合强度，检测合格率达到 100%。

在加固阶段，设置环向预应力钢绞线封闭带，提高基础环向承压能力，施工后张拉力保持在 90kN 以上。此外，混凝土表面统一喷涂 1mm 厚高耐磨涂层，具备抗冲刷、抗风蚀性能，延缓结构老化。整个连接加固流程既实现了结构刚度与延展性的平衡，又有效封闭潜在渗砂通道，是提升整体结构抗风沙性能的核心技术支点。



图 1 预制混凝土基座

4.4 高效防风沙措施

施工期间风沙对混凝土浇筑、钢筋绑扎、设备运行

造成显著干扰。基于此，项目系统布设了可移动风沙屏障和固沙剂喷洒协同防护体系，实现施工过程与环境动态变化的双重适应。

可移动风沙屏障采用模块化钢结构骨架与高密度聚酯纤维网布构成，单模块尺寸为3m×4m，设置滚轮与定向锁脚装置，便于随风向调整角度与位置。屏障间距布设为10m，设置在施工区四周及主风口方向，形成工区缓冲带。网布透风率控制在20%-30%，可有效降低风速、延缓沙粒进入，实测风速降幅达50%以上。屏障布设后明显改善作业区能见度与作业安全性，有效避免混凝土表面干裂、早期失水等问题。

地表固沙措施采用喷洒环保型有机固沙剂，其主要成分为多糖与植物纤维复合胶凝材料，可在12小时内形成稳固结皮，维持时间约10~15天，对周围植被无不良影响。喷洒采用电动雾化喷头，作业宽幅3m，每日覆盖面积可达2000m²。重点喷洒区域包括基础作业面、钢筋堆放区、道路两侧及人员出入口通道。



图2 施工现场的防风沙措施

5 施工技术优化

本项目通过一系列施工技术和设备优化措施，提升施工效率和安全性，确保了项目能够顺利进行。具体优化措施如下：

5.1 引入智能化设备管理系统

在风沙环境中，传统的设备管理方式往往导致设备资源浪费和管理混乱。为提升设备运行效率和调度精度，本项目采用基于物联网技术的智能化设备管理系统。通过安装传感器和GPS定位系统，设备的实时状态、位置、负载、油耗等数据能够被系统实时采集与监控。项目管理人员可通过移动端或电脑端远程查看设备的运行情况，并进行实时调度与维护预警。该系统能根据现场施

工需求自动优化设备调度。例如，在风沙天气较强时，系统会自动调整作业设备的工作负荷，避免设备在恶劣天气下过度运行造成损坏。同时，系统监控设备的运行状态，提前预警潜在故障，确保施工设备始终处于最佳运行状态^[5]。

5.2 高效除尘设备的应用

项目引进了多台高效除尘设备，包括负压吸尘系统和湿法除尘系统，通过实时吸附和清除空气中的尘土与沙粒，确保施工现场始终保持清洁。负压吸尘系统通过强力吸附将施工中产生的沙尘集中处理，避免了扬尘扩散到空气中，减少了对混凝土表面的污染。湿法除尘系统通过喷雾技术，在施工过程中将水雾与沙尘结合，沉降至地面，减少了空气中的扬尘，改善了施工场的能见度。高效除尘系统的应用，降低了因扬尘造成的混凝土施工质量问题，同时减少了施工人员的健康风险，提高了工作效率。

6 试验与验证

为确保本项目中采用的新型基础结构和防风沙技术的可行性与效果，项目组选择典型的风沙环境作为试验场地。通过模拟风沙侵蚀、温湿度变化以及环境动态等多种因素，验证新型设计方案的实际表现，确保其在极端环境中的可靠性和长期稳定性。

首先，在试验设计方面，选择了内蒙古锡林郭勒盟二连浩特市的风电场作为主要试验场地，该地区的风沙环境典型且极端，风速可达到20m/s以上，沙尘暴频发，符合真实施工场的环境条件。试验中，模拟了多种风沙侵蚀情况，特别是高风速、大粒径沙尘的冲击。试验用的基础结构与实际施工中所使用的混凝土材料、加固设计保持一致。采用了高耐磨性涂层和微米级凹凸结构的基础板，以检验其抗风沙侵蚀的实际效果。其次，采用流体动力学模拟和沙尘暴再现设备进行风沙侵蚀模拟。风沙环境测试持续了6个月，期间对混凝土表面进行多次检测，重点评估了基础结构的磨损、裂缝扩展以及材料的老化程度。结果表明，引入的高耐磨涂层有效减少了风沙对基础的侵蚀，涂层表面在长期暴露于风沙中后未出现明显剥离。结构的抗压强度也在测试中保持了较高水平，平均降低幅度仅为5%，远低于传统结构材料的损耗率。

7 应用效果

首先，施工现场的风沙侵蚀现象得到了显著减少。可移动风沙屏障有效地阻挡了大部分风沙进入施工区域，尤其在沙尘暴天气时，屏障通过合理调整位置，保证了施工场地内的风沙浓度低于 $50\text{g}/\text{m}^2$ ，确保了混凝土浇筑和养护过程中没有受到风沙的直接侵蚀。相比没有防护的情况下，风沙对基础混凝土表面的损伤减少了约 80%。基础表面保持平整无裂缝，混凝土的抗压强度和整体稳定性未受到风沙侵害。其次，固沙剂的应用进一步增强了防风沙措施的效果。固沙剂能够在地面形成一层坚固的保护膜，有效固定沙粒，减少了扬尘对施工设备和人员的影响。固沙剂的覆盖面积超过施工区域的 90%，最大程度地减少了风沙对施工过程的干扰，施工设备的故障率比常规环境降低了约 40%。特别是在强风天气下，设备能够稳定运行，减少了由于风沙侵蚀导致的设备故障和维修频次，从而降低了整体的维护成本。最后，协同应用模式的实施还提高了施工的安全性。在施工期间，施工人员处于较为安全、洁净的工作环境中，减少了风沙对作业人员的健康威胁，施工事故率下降了约 35%。整体施工进度也得到了保障，项目按计划顺利推进。

8 结束语

综上所述，本文通过可移动风沙屏障与固沙剂协同应用，构建了物理阻挡与地表固结相结合的防护体系，

有效解决了风沙地区基础施工中的风沙侵蚀、设备干扰及作业安全难题。试验与应用结果表明，该技术改善了施工环境，提高了基础结构稳定性和施工效率，降低了设备故障率与施工风险。未来，进一步优化协同防护体系的智能化调控与材料性能，拓展其在极端环境下的应用场景，为风沙频发地区工程建设提供更高效、可靠的解决方案。

参考文献

- [1] 付志祥, 王国庆, 范鹏辉, 等. 构筑吉林西部生态屏障将风沙之城变为绿色之城[J]. 国际人才交流, 2023, (08): 16-18.
- [2] 新疆维吾尔自治区林业和草原局. 新疆: 担使命治风沙筑牢西北生态安全屏障[N]. 亚洲中心时报(汉), 2024-01-30(013).
- [3] 杜华, 方庆旭, 蔚建峰, 等. 筑牢京津绿色屏障——包头市京津风沙源治理工程草原建设项目 20 年综述[J]. 内蒙古林业, 2023, (07): 9-10.
- [4] 刘玥, 郭强, 袁立敏, 等. 三种植物基固沙剂对风沙土水分入渗和蒸发的影响[J]. 干旱区研究, 2025, 42(04): 658-667.
- [5] 柴绍琦, 董雷, 刘悦, 等. 保水剂和固沙剂对露天排土场植物特征及土壤含水率的影响[J]. 绿色科技, 2025, 27(06): 40-48.